

共享经济下会计转型分析

胡云逸

(苏州科技大学,江苏 苏州 212003)

摘要:在经济全球化信息技术化的高速发展之下,共享经济出现在多个领域,从 Uber 到 Airbnb,随着共享经济模式的不断应用,会计行业也发生了转型。本文从共享经济的特点及发展趋势入手,阐述会计转型的必要性,针对发展面临的困难并提出在转型过程中的具体措施和途径。

关键词:共享经济;会计转型;对策

在经济新常态下,共享经济模式已经被应用在多个领域,除了生活中已经被大家普遍接受的共享单车、共享充电宝、共享雨伞等,共享经济也在一定程度上影响了财会行业,在整个共享经济的浪潮下,会计行业的转型升级已经成为了不可扭转的趋势。

1 我国共享经济的发展现状

“共享经济”,主要体现在实现了资源的合理配置与流通上,将所有者闲置的资源共享给其他人,提高资源利用率使得双方都能从中获利,“共享”的不光是物件,还有知识能力的共享,在共享的过程中共同拥有使用而不占有。

共享经济的发展,从 2000 年之后,随着互联网 web2.0 时代的到来,开始出现萌芽,再到 2010 年前后,随着 Uber、Airbnb 等一系列共享平台的出现,共享开始从纯粹分享变成以经济盈利为目的的一种经济模式。

比起在欧洲市场 Uber 和 Airbnb 的如火如荼,中国市场的共享经济发展却没有那么顺风顺水。

2 共享经济下会计改革的必要性分析

这几年内,因为会计从业资格证书的取消,财务行业证书体系发生了一些变化,会计领域的入门门槛越来越低。基础会计的鱼龙混杂导致企业需要有专业的人才来帮助解决财务问题,因此共享会计的存在就很有必要意义。

2.1 降低企业用工成本

共享会计的益处体现在,公司不需要再设立专门的财务部门,可以取消掉原有的传统会计岗位,减少人员的使用,进而可以减免公司的用人成本。通过一个平台,聚集所有的财务人员,公司如果需要财务人员做账,只需要列出相应的能力、要求,发布信息,就会有财务人员慕名而来。

一个典型的例子就是海尔集团。海尔集团从 2006 年开始打造财务共享中心,并随着中心的逐渐建成,将原有的从事基础会计的财会人员从 1800 人削减到 260 人,也就是说现存的基础财务人员的数量只有原先的 20%。

传统的会计本来不能为企业带来过多的价值,就是记录企业发生的经济活动,通过财务共享中心,可以提高效率,降低错误,提高数据的准确性,更方便快捷,大大减少了人工成本,还可以对外提供财务服务,为企业带来价值。

减少雇佣员工对企业来说有着良好的发展意义,减少人力资本投入。共享会计可以理解为是兼职会计,当市场中大规模出现兼职会计人员时,因为兼职会计按小时或天数计算薪酬,空闲时期,无需像全职会计一样支付固定薪酬,而且公司福利社会保险等也可以减免,对用人单位来说,录用兼职会计所付出的成本将远远低于全职或专职会计人员,这对于强调降本增效的用人单位而言,一定是乐于见到的。

2.2 提高工作效率增强企业竞争力

在新兴的共享经济模式下,新的财务管理模式应运而生。新的管理模式带来了显而易见的优点有以下,一是充分提高了企业人员的工作效率,二是对于质量更好,可信度更大的财务数据和业务信息资源,能够提升财务人员的综合技能,这能为企业管理层做出更好的分析决策及经营战略。实现了业务与财务一体化运作,大大降低企业管理成

本,创造出更大化的经济效益,使得企业在市场竞争中更有优势。

3 共享会计发展中可能遇到的困难

3.1 缺少相应的行业监管体系

共享会计是一个新兴行业,行业规则出台不及时,难以对其发展进行合理规范,因为涉及财务方面的信息,共享会计行业流动性强,人员不稳定,对于企业的财务信息不能有效防范,另一方面,共享会计没有特定的劳动岗位,对于福利待遇工资薪酬方面也难以保障。因为共享会计在发展初期,缺乏部门监管,容易使得双方利益受损。

3.2 会计从业者的抵制

上文中提到,随着财务共享经济的发展,基层会计的用工量将大大减少,使得会计行业原有“铁饭碗”的局面被打破,会计从业人员再也不能“越老越吃香,只要在岗位上混着资历”,就可以稳步到达财务高管的职位了。而且,共享经济的模式会使得一些年纪相对较大的从业者处于不利状态,他们有很强的工作经验,但是,对于互联网模式的使用并不能得心应手,不能及时吸收新鲜事物,这反而会导致会计行业的人才流失。

4 基于共享经济,会计转型的对策和建议

4.1 利用大数据背景与会计业务联合

以大数据背景和技术为依托,企业建立由财务会计到管理会计的体制,不断拓展企业财务管理范围,形成“互联网+”的新型管理体制。企业内部各个部门相协调,加强企业内部财务信息共享,增强企业可持续发展的能力。

4.2 加强会计职能转变

在新兴共享经济的大浪潮下,基础会计行业所受到的撞击最大,而就目前来看,唯一没有受到共享经济影响的,应该就是管理会计了。管理会计着重为企业进行最优决策,改善经营管理,提高经济效益。

在“共享经济”模式下,解放了财务人员登记明细账、登记总账、试算平衡……等一系列繁琐劳动。随着财务流程的精细化、标准化操作,财务人员对于流水线工作将会越来越熟悉,企业只需要留下核心的员工完成工作。

5 结束语

随着共享经济的发展,各个领域都迎来了自身的改革创新共享经济之所以能够发展是因为顺应了时代发展的趋势,我们要充分认识到这是一个“双刃剑”的发展模式。对于会计行业顺应共享经济转型发展,不能因噎废食,而是积极地管理开发。第一种方法,加大行业监管,规范行业秩序,第二种方法是会计从业人员自身素质提高,增强管理能力,第三种方法是掌握计算机信息、IT 技术,向会计信息系统专家方向发展深入。

参考文献

- [1]郑玉玉,邱卫林.共享经济视角下会计转型对策研究[J].现代商贸工业,2018(21).
- [2]张晓玲.管理会计在企业经营管理中的有效应用[J].中国市场,2019(32):92+96.
- [3]肖永明.财务会计与管理会计融合趋势初探[D].交通财会,2014(04).
- [4]汪霞.浅析新形势下企业财务会计与管理会计的融合[J].财富生活,2019(02).